



中秋节就要到了,中国人对逢年过节礼券问题非常看重,如果送出的是假烟假酒还被人发现了,那该是件多么尴尬的事情啊。近日,读者王先生就向记者说起了他去年过节曾办下的一件糗事,因为买到假烟去看老丈人,面子大失。“今年过节,无论如何不能再把假货带回家了。”
晚报记者 李萌/文 马健/图

过节买礼,小心假货找上你

掌握几条简单的小知识是必要的
记住,买东西时有些话是不能说的

市民糗事:买了假烟送老丈人,老丢人了

读者王先生说,去年过节,王先生到金水路上一家烟酒店准备买两条高档香烟。“老板,咱这里啥烟卖得不错呀?给我挑两条。”王先生告诉老板,自己不吸烟,让老板推荐一下。店老板满面笑容地介绍起来:“就这烟吧,咱这里这半年都吸这烟,还上档次。”在店老板的劝说下,王先生爽快地买下价值200元一条的某名烟。

王先生提着烟去看老丈人,老丈人很高兴。“这是我女婿买的河南名烟!”老丈人逢人便让烟,但这烟一吸就不对劲了,点着就灭。“这是假烟吧。”发现烟不对的亲戚朋友开始笑话王先生买的烟。因为送了假烟,这件糗事让王先生很没面子。

辨别香烟真假有技巧

第一就是看外包装

为能更好地辨别假烟,昨日记者来到郑州市烟草专卖局西城区直属分局,请烟草销售检查的工作人员谢晓萍好好讲讲如何辨真假。

“整条的香烟是最好辨别真假的。”谢晓萍拿出3条红色包装的国内知名香烟,这其中是两假一真。

从直观上看,3条香烟中,两条香烟的外包装透明胶纸略不平整,一条香烟透明胶纸包装平整、光滑感强。但两条略不平整的香烟上清晰地印有“郑州专卖”及年月激光烫印。

“如果几条真假香烟放在一起,单从透明胶纸上就能发现有所不同。”谢晓萍说,第一就是看香烟的外观包装,只要看着不平整、外包装颜色不正、字体有模糊迹象,这些就能基本确定为假烟。

第二就是辨激光烫号

每条通过烟草专卖流通渠道进入郑州地区的香烟,其实都有各自的批号,就像是“身份证号”一样,并且香烟的销售都实行的是“一户一码制”,只有取得香烟销售资格的商户才能销售香烟。

“按照正常情况,每条香烟的正面都有两排共32位(每排16位)的激光烫号。”谢晓萍说,第一排前6位(或5位)为香烟的出库年月日,第二排前4位是烟草专卖零售许可证号的部分号码。“拿第二排的数字与商户的许可证号码对照,就能确定是否正规渠道允许销售的香烟。”

“这些号码一次成型,清晰可见,并且是激光烫印而成,有明显的凹凸感。如果是影印版,就可断定为假冒香烟。”

发现假烟拨打12313举报

在如何辨别香烟的真假中,一些整条香烟如果外包装硬纸严实、平整,也可能是假烟。还有一些香烟打开发现香烟烟丝在燃烧中有硫磺等异味、燃烧不均匀,也可能是假烟。

如果市民在购买中发现某商家销售假烟时,可以拨打12313举报。



某保健酒的生产批号完全相同,而真酒是一酒一号。

酒瓶编号就能发现白酒真伪

昨日,郑州市工商局火车站地区分局在二马路附近查扣了一批假保健酒。

该分局工作人员赵春雷告诉记者,现在的酒类基本都在使用激光打码这种设备来进行防伪,使用由厂家自定的生产编号,并且达到统一编号、一瓶一号。

赵春雷拿出两瓶刚刚查扣的假营养酒,酒瓶盖上面的3排共30位数字并非激光打码数字,应该属于印刷而成。“发现有什么问题吗?”赵春雷给记者随机拿出几瓶酒,指出这几瓶酒上的数字都是一样的。“正规厂家生产酒时,都是流水线作业,装箱时,酒瓶号码应该是连号,绝对不可能是同号。”

工商人员告诉记者,根据目前酒类外包装观察,消费者应注意整件酒箱底胶带是否完整,可能存在偷梁换柱的情况。对目前厂家广泛使用的激光打码防伪和电话咨询防伪,市民也应注意酒类包装上的号码和咨询电话。“也许在你买酒时,一个简单的电话就能辨别酒类真伪。”赵春雷说。

买烟酒时有些话最好别说

对于之前王先生曾遇到的送假烟糗事,商户张先生提醒市民,在购买烟酒时应注意自己的话语。“有些不良商户就是看人下货,遇到不懂的人,他们当然会坑你了。”

张先生提醒市民买烟酒时不要这样说:

1.老板,你这啥烟(酒)卖得好,推荐几种好烟(酒)吧。

可能存在问题:当你这样说时,就等于告诉商家你根本不懂烟酒,完全是商家说啥好就听啥,就可能被商家看中成为“肥羊”。

2.这烟(酒)咋样呀,吸着(喝着)中不中?

可能存在问题:会让商家知道你了解这种烟酒,商家也会试探性地对你下手。

3.老板,你这烟(酒)能不能再便宜点?

可能存在问题:一些高档烟酒价格基本是固定的,各家店面的价格一般不会有差异。如果商家给出价格太低,可能就不能确保烟酒为正品。



假烟的印刷上经常会出现套印错位、色彩缺失的现象。



真中华的成条包装上有激光烫号,第二排前4位与销售商的烟草专卖零售许可证号部分编码相同,由于打号流水线速度快,两排数字往往排列不整齐。

良心商户自制标签来保真

在金水路上开烟酒行的张先生告诉记者,现在的市面上,假冒烟酒很猖獗,不良商户甚至使用了高仿假冒烟酒来欺骗消费者。“仅高档酒就有三成以上的假酒在市场上销售。”

为了确保自己的烟酒是正品,张先生也想出了一个招。“我给卖出的烟酒贴上一个自制的标志,来确保是我自己店里出的货,有问题可以来找我。”张先生说,拿出一种激光打印标志,贴在香烟的开封处,上面有店面名称和电话,以此来加上一道商家自己的“良心标签”。

哪些地方能买到真烟酒呢?

工作人员向市民推荐几类可以信任的香烟销售点。商户有烟草专卖零售许可证都属于烟草专卖直接供货的零售销售网点,这些销售点可以优先考虑连锁大型超市、商场等,还有就是省烟草专卖局在全市设有烟草专卖销售店,这里也可以确保买到的是正品香烟。

另外,工商部门也提醒市民,在购买酒类时,也可以在连锁超市等大型商场购买。“工商部门要求这些商家的货品都有进货凭单,加上管理严格,是可以杜绝假冒酒类的。”赵春雷说。



假烟成条包装上的烫号一般排列整齐。